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		SF Ungdom

ARBEJDSPROGRAM FOR SF UNGDOM 2018/2019
Der er noget grundlæggende galt i vores samfund. Vi ser et uddannelsessystem, hvor unge lever under et konstant pres fra en skadelig præstationskultur. Integrationsydelsen og kontanthjælpsloftet rammer nogle af de mennesker i vores samfund, der har allermest brug for hjælp. Mennesker undertrykkes og diskrimineres på baggrund af deres etnicitet, køn, seksualitet og klasse. Globalt forværres klimakrisen år efter år, og højrepopulismen styrter frem. Vi ser, hvordan krig og undertrykkelse ødelægger flere millioner menneskers liv. Herhjemme er vi vidne til en politisk højresvingsulykke med Lars Løkke og VLAK ved rattet. Alt dette er eksempler på, hvordan kapitalismen gennemsyrer vores samfund, og derfor er der brug for SFU. Vi kan forandre samfundet, og vi kan skabe røde resultater. SFU er et talerør for en rød, grøn og feministisk ungdom, som kan og skal blive ved med at forandre samfundet.
TIL KAMP for et socialistisk samfund
Det kommende år vil SFU fokusere på følgende 3 kampe:
Uddannelse er ungdommens velfærd
Uddannelsessystemet er den velfærd, som unge møder. Vi ser desværre, at den velfærd er markant ringere, end den, vi giver til andre samfundsgrupper. SU’en er under OECD’s fattigdomsgrænse, der er nærmest ingen rettigheder i forhold til studiemiljø, hvis man sammenligner med arbejdsmiljøkrav, og regeringens massive nedskæringer på uddannelse ødelægger kvaliteten af den uddannelse, man får. På trods af alt det, møder man ofte en opfattelse af, at unge er forkælede og ugidelige. SFU vil derfor i det kommende år kæmpe for at forbedre ungdommens velfærd og sikre retten til en kvalitetsuddannelse under ordentlige vilkår. 
KLIMAKAMP: ET STRUKTURELT PROBLEM - IKKE ET INDIVIDUELT
Mens klimaforandringerne ses tydeligere og tydeligere, er Danmark gået fra at være et forgangsland, til at se passivt til sammen med resten af verdens ledere. Mange danskere er klimabevidste i deres forbrug, men klimakampen er ikke noget, vi kan lægge over på den enkelte. Det er en socialistisk kamp, der skal kæmpes i fællesskab. Det er positivt, at befolkningen er bevidste om verden omkring dem, men vi skal samle denne bevidsthed i en fælles, socialistisk protest mod passive regeringer og griske virksomheder. Vi kan nemlig aldrig lave den grundlæggende forandring, der netop er nødvendig for klimaet, hvis vi ikke går systemkritisk til værks. 
#FagligTilDaglig: Respekt for arbejderen
Flere og flere ser det faglige arbejde som andenrangsarbejde. Mens besparelserne rammer det faglige niveau på erhvervsskolerne, SOSU-uddannelserne og de offentlige arbejdspladser, bliver flere og flere faglærte set ned på, da mennesker fejlagtigt tror, at alle jo kan passe børn, og kun folk, der ikke kan komme på gymnasiet, tager en erhvervsuddannelse.
SFU vil derfor det kommende år kæmpe kampen for den faglige respekt, og vi vil sætte fokus på det hårde stykke arbejde, der bliver lagt. Alle skal respekteres for det arbejde, de laver!

SFU skal være bedre til at gribe den aktuelle politiske dagsorden, men ikke nok med det; vi skal også skabe den! Derudover skal der være mulighed for at lave satsninger af kampagnelignende karakter, der ikke nødvendigvis behøver at være nationale kampagner. SFU skal genoptage Bankernes Samvittighed og deltage på Danske Banks generalforsamling igen som en del af vores løbende kamp mod kapitalismen i vores samfund.
SFU skal forholde sig til SF's gøren og laden, både eksternt og internt, med øje for hvordan, vi kan inspirere, gøre SF mere ungdommelig, og hvor vores kritik får størst effekt. Vi skal skubbe SF til at være bedre, skarpere og mere ideologiske. 
Herudover skal vi lave flere t-shirts og mere merchandise i et prisniveau, unge kan være med på, som ikke nødvendigvis behøver at være kampagnerelaterede, men som er identitetsskabende for SFU’ere. I arbejdet med dette skal der blandt andet også udvikles en standardflyer, der fortæller noget generelt om, hvad SFU er, og som vi kan bruge til hvervning og skolebesøg hele året.
ORGANISATORISK UDVIKLING
UNGDOMMENS STEMME I EUROPA: Det kommende Europaparlamentsvalg er lige om hjørnet, og SFU skal være klar, når kampen om Europas fremtid skal afgøres. I det kommende år skal vi derfor udarbejde en national strategi for Europaparlamentsvalget og sikre, at lokalafdelinger og distrikter løbende får den hjælp, de har brug for, for at føre en god valgkamp. Det er derudover en prioritering, at vi er meget nuancerede i vores arbejde med EU-politik, og at vi respekterer de mange forskellige holdninger til emnet, som er i organisationen. For at sikre, at vi kan få et godt Europaparlamentsvalg, er det også nødvendigt, at vi prioriteter politisk skoling om EU og europæiske forhold i det kommende år.
FOLKETINGSVALG: Senest i sommeren 2019 skal der være folketingsvalg i Danmark, og vi skal være klar til valgkamp! Vi skal være klar til at kæmpe for, at Danmark igen bliver rødt. Vi skal sikre et godt samarbejde med SF, både lokalt og nationalt, og være med til at sørge for, at SF og SFU bliver større og stærkere på Christiansborg.
Det politiske klima i Danmark er usikkert, og derfor skal SFU være klar til valgkamp allerede nu. Det handler blandt andet om at sikre, at lokalafdelinger og distrikter får den hjælp, de skal have, vælger kandidater og generelt er klar til at kunne føre den bedst mulige valgkamp. Ligeledes skal der løbende arbejdes på og udvikles en national strategi for folketingsvalgkampen. I selve valgkampen skal vi også være klar med SFU-vinkler og argumenter i de aktuelle sager. Derfor er det en prioritet, at der kommunikeres klart og ofte til medlemmer og aktivister, fx på SF Ungdom - Info og Debat.
SKOLEVALG OG DEMOKRATIETS DAG: I starten af 2019 er der igen skolevalg, og her skal vi fange den røde ungdom! Derfor skal vi i det kommende år have forberedt os godt på valget både politisk og organisatorisk. I udviklingsprocessen med DUF skal vi være opmærksomme på, at Skolevalget giver mulighed for at vælge rødt. Vi skal sørge for, at der er nemme mærkesager på begge fløje og være bevidste om, hvilke mærkesager, der vil blive debatteret meget, så vores debattører har styr på argumenterne inden for disse. Netop derfor er det også afgørende for et godt resultat i skolevalget, at vi skoler alle interesserede debattører inden valget. 
I løbet af efteråret 2018 skal vi også være klar på at tage debatter på erhvervs- og produktionsskoler i forbindelse med Demokratiets Dag. 
Det kommende år skal SFUs debattøruddannelse udvikles for at skabe et bredt debattørkorps, der forbereder organisationen på skolevalg i 2019. Sessionerne skal være bredt funderet, så både erfarne og nye debattører kan udvikle sig. Derudover skal der være mulighed for sessioner, som alle kan deltage i, på vores nationale træf.
SFU’S ORGANER: I SFU er der heldigvis ikke langt fra top til tå, og vi har grundlæggende en gennemsigtig og demokratisk organisation både ude lokalt og nationalt. 
Stærkt kampagnearbejde er SFU’s eksistensberettigelse, og derfor er ledelsens opgave først og fremmest at stå i spidsen for forandringsarbejde, fra de offentlige debatspalter til planlægning og organisering af kampagner. 
I det kommende år skal vi styrke samarbejdet, både samarbejdet på tværs af SFU’s udvalg og netværk, og mellem udvalgene og ledelsen, daglig ledelse, forretningsudvalget og landskontoret. Landsledelsen skal sikre, at hele organisationen har mulighed for at blive inddraget i arbejdet, om det så er udvalg, kampagnegrupper eller noget tredje. Vi er stærkest, når vi er mange. 
Der nedsættes en række politiske udvalg, men det er ikke nødvendigvis de valgte kampe i det kommende år, der definerer, hvad udvalgene skal beskæftige sig med. Udvalgene skal arbejde med det pågældende politikområde og udbredelse af gejst og viden på området. 
Vi skal sikre, at Landsledelsen bliver knyttet mere til organisationen lokalt. LL’ere har et ansvar for, at det er nemt at få indsigt i og indflydelse på ledelsens arbejde og beslutninger, lige meget, om man er aktiv i København, Tønder eller Viborg. Derfor skal ledelsen i det kommende år arbejde på at binde Landsledelsen og lokalafdelinger mere sammen - både før, imellem og efter ledelsesmøder. 
Landsledelsen skal styrke SFU som organisation: også lokalt. Derfor er det vigtigt, at ledelsesmedlemmer kommer ud i lokalafdelinger og distrikter f.eks. som oplægsholdere. Det gavner også gennemsigtigheden og giver større indblik i ledelsens arbejde, også for de afdelinger, der ikke har aktive medlemmer, der sidder i ledelsen. Herudover vil vi blandt andet arbejde videre med kvotesystemet til nationale udvalg, og hvordan man kan inkludere flere i vores nationale arbejde. 
I SFU kalder vi os Danmarks aktivistiske ungdomsparti, og det forpligter. Lokalt er vi gode til at lave aktivistiske vinkler på vores kampagner, men vi skal blive bedre til også at gøre det på et nationalt plan. Når højrefløjen kommer med politiske udspil, skal vores automatsvar ikke altid blot være et Facebookopslag eller et debatindlæg. Det skal også være at gå på gaden og bruge vores aktivisme som et politisk, kommunikativt og strategisk redskab, der får kontakt til helt almindelige mennesker, og som gør politik til noget andet end blot tekst på en Facebookside. Derudover kan vores aktivisme også som tidligere tage form i Bankernes Samvittighed. I arbejdet med dette har den daglige ledelse et kæmpe ansvar for at sikre, at SFU nationalt også er aktivistisk, og dette arbejde skal prioriteres højt det kommende år.
ET INDDRAGENDE OG AKTIVT SFU: For at vi kan skabe forandring, kræver det, at vi er mange, der er med i kampen. Det kommende år skal vi derfor have et øget fokus på mobilisering af ungdommen, samt aktivering af de medlemmer, vi allerede har. I arbejdet med dette skal der bl.a. arrangeres nationale intromøder, så nye eller interesserede medlemmer altid har mulighed for at komme til et introarrangement nær dem og lære mere om SFU. Herudover skal vi sikre en aktiv kontakt til de af vores medlemmer, der i dag er passive, med målet om at få flere af dem engageret i vores arbejde. Til arbejdet med førnævnte og generel hvervning og aktivering nedsættes der et udvalg i Landsledelsen.
ET SAMMENHÆNGENDE SFU: SFU sker ude lokalt. Derfor er det også utrolig vigtigt, at landsorganisationen gør alt for at hjælpe lokalafdelingerne. Dette skal ske i form af hjælp til at indsamle afdelingsdokumentation til DUF-ansøgning i forsommeren 2019, men også ved praktiske ting, som f.eks. hjælp til lokaler, og hjælpe med at finde lokale problematikker i de nationale kampagner. 
Det skal også altid være nemt at finde de informationer, referater, papirer, guides og lignende, som man har brug for, og derfor skal der arbejdes videre med udarbejdelsen af et ressourcerum. 
I det kommende år skal arbejdet med sammenlægninger af lokalafdelinger og implementeringen af nye distriktsgrænser fortsættes. Dette skal ske i tæt samarbejde mellem strukturudvalget, landssekretæren og berørte afdelinger. 
[bookmark: _GoBack]I februar 2019 har SFU 50 års jubilæum, hvilket vi derfor det kommende år skal have en fejring og markering af.
SKOLING: SFU’s skoling skal fortsat være skarp, interessant og lærerig. Derfor skal skolingen på SFU’s 2 træf og øvrige steder i organisationen stadig have fokus på ideologiske spørgsmål, aktivisme, realpolitiske emner og fortsat indeholde en ambitiøs debattræning. I SFU har vi skoling for at danne vores medlemmer demokratisk og socialistisk, på egne præmisser og for at sikre, at vores medlemmer bliver de bedst mulige SFU’ere, med alt hvad dette indebærer. Vi skal sikre, at vi er klar til at kæmpe for et rødere og grønnere Danmark frem mod valg, og sikre SFU et stærkt skolevalg i 2019. 
VI SKAL STYRKE DEN LOKALE SKOLING: Vi skal styrke den lokale skoling. Skolingsudvalget skal sikre gennemarbejdede skolingstilbud til lokalafdelingerne og distrikterne, som både indeholder organisatorisk, demokratisk skoling, feministisk skoling, aktivistisk skoling og skoling i kommunikation, layout, kampagner og ideologisk og politisk skoling. Herudover skal udvalget arbejde med at udvikle en måde, hvorpå det sikres, at afdelingerne kender til skolingstilbuddene og ved, hvordan man får adgang til dem.
SFU skal fortsætte med at uddanne medlemmer gennem flere typer debattørskoling og Udvidet Leder-uddannelsen. For at sikre et godt skolevalg og en god oplevelse for alle de nye debattører, skal debattørskolingen som noget nyt have et særligt fokus på, at deltagerne skal vejlede og hjælpe de nye debattører i skolevalget. I forbindelse med kampagner, skal der også gøres yderligere opmærksom på muligheden for at få et oplæg ud i sin lokalafdeling, og muligheden for hjælp fra landsorganisationen skal generelt tydeliggøres.
SFU’s skolende organer har ligeledes et ansvar for, at skolingen følges op af sociale aktiviteter, der styrker og sikrer et stærkt sammenhold i SFU på tværs af blandt andet alder og geografi. 
EN FEMINISTISK ORGANISATION: SFU er en feministisk organisation. Vi skal kunne rumme unge venstreorienterede i et inkluderende miljø uanset køn, seksualitet, klasse, etnicitet, uddannelse mv. Men vi erkender, at SFU heller ikke er perfekt. SFU skal være et rum, hvor vi alle kan være trygge. Derfor må vi heller aldrig se igennem fingre med diskriminerende opførsel, og vi skal slå ned på det, såfremt det sker. At SFU skal være et trygt sted for alle, betyder også, at der skal være rum til at udvikle sig feministisk. Der skal være rum til ikke at ville bruge ordet feminist om sig selv, før man føler sig tryg ved det, og der skal være rum til at diskutere feminisme og forskellige aspekter af feminisme. Vi skal uddanne folk i at håndtere ubehagelige situationer både i SFU og i samfundet. 
Dette skal blandt andet ske gennem feministisk skoling, der ikke kun er i form af oplæg, men også mere praktisk skoling, samt ved feministiske formøder. Vi skal fortsat eksperimentere med formen på disse formøder for at finde den form, der passer vores organisation bedst. Vi skal dog også huske på, at ikke alle SFU'ere har den samme grad af feministiske skoling, når de melder sig ind i SFU. Derfor skal vi sørge for ikke at dømme hinanden, men i stedet sikre feministisk skoling af alle og på alle niveauer.
AKTIVISTEN SKAL HAVE NYT FORMAT: For 2 år siden lukkede vi den trykte udgave af Aktivisten, for at vi i stedet kunne nyskabe den online. Dette format har haft blandet succes. Derfor skal platformen ændres en smule, så der det kommende år arbejdes med at udgive Aktivisten som e-avis, der kan udsendes til alle vores medlemmer. Trykte udgaver vil derfra kunne printes og læses.
BEVÆGELSER: Bevægelsesarbejdet er helt grundlæggende for folkesocialismen. Vores gode forhold til både fagbevægelsen og elev- og studenterbevægelsen er utrolig vigtigt, og samarbejdet skal fortsætte. Det seneste år har vi haft et bedre samarbejde med især solidaritetsbevægelsen. Solidaritetsbevægelsen er vigtig for vores kamp, og derfor skal vi i det kommende år udvikle vores samarbejde med den, samt med kvinde- og klimabevægelsen. 
Vi skal i større omfang prøve at inddrage bevægelsesarbejdet i relevante kampagner. Derfor skal vi også understøtte, når SFU'ere er dobbeltorganiserede og er en del af bevægelsen. I det kommende år vil vi også arbejde videre med vores internationale relationer i den folkesocialistiske bevægelse. 
ONLINE-INDSATS: De sociale medier er enormt vigtige for SFU’s kommunikation, og vi skal være aktive og synlige. Dette er essentielt for, at vi kan få vores budskaber ud og ændre samfundet. I år skal det være et aktivt mål at få mere indhold lagt ud på sociale medier, som er skarpt, socialistisk og delbart. Det kræver et grafisk løft til SFU ved afsætning af flere ressourcer til layout, og tilbud om skoling til SFU’s sekretariat i at kommunikere skarpt politisk. Derudover skal vi i SFU sikre, at også lokalafdelingerne har mulighed for at udfolde sig på SFUs medier, så vi kan få det bedste udbytte af f.eks. de Facebooksider, afdelingerne allerede har. 
Sekretariatet bør prioritere løbende opdateringer på f.eks. SF Ungdom - Info og Debat, så medlemmerne altid er klar på fakta og ideologi bag de aktuelle sager, og er topklar til at kritisere regeringens nyeste tiltag. Det er ikke nok, at vi er til stede; vi skal også afspejle aktivitet - både lokalt og nationalt. I kampen for oplysning, inddragelse og mobilisering er det nemlig vigtig, at vi kan promovere os.
STOR RENOVERING AF SFU’S LANDSKONTOR: Landskontoret trænger til at blive renoveret. Derfor vil vi det kommende år lave en gennemgående renovering af LK, hvor der er behov for det.
RØD FRONT!
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